

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO.

AÑO XXIX.—Número 9.559.

SUSCRIPCION Un mes 2 pesetas
Extranjero (trimestre) : 10

Palma, Sábado 11 de Febrero de 1922.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé 22 - Teléfono n.º 6

DEL MOMENTO

El presupuesto municipal 1922-23

En breve tendrá que presentarse al Ayuntamiento y a la Junta Municipal, sucesivamente, el proyecto de presupuestos para el próximo ejercicio de 1922-23.

A pesar del poco tiempo que falta para ello, y lo árdua que es la confección de aquéllos, mayormente cuando se estudian a conciencia, parece que todavía no se han comenzado los trabajos preparatorios, al menos en forma que haya trascendido al público.

Esto nos da a entender que los presupuestos que regirán el próximo año serán los mismos que rigen ahora, salvo alguna que otra pequeña variación que no alterará en nada el aspecto, el carácter de los mismos.

Subsistirá todo el error, todo el lamentable error que se viene sosteniendo desde hace años, a despecho de las censuras que contra él se han formulado.

El presupuesto municipal se caracteriza por el gran número de conceptos tributarios que establece, por el gran número de impuestos que crea; impuestos de tan poca monta, de tan escaso rendimiento, que a pesar de ser muchos los conceptos que figuran en el capítulo de ingresos, la suma total de ellos es en realidad tan modesta que con dificultad encontraríamos igual ingreso en ningún otro Ayuntamiento de la importancia del de Palma.

Indiscutiblemente en materia económica, el georgismo, es decir, la teoría del impuesto único, es el más bello ideal. Se discute su posibilidad, pero todos aceptan su virtualidad, su bondad.

Ya que no en absoluto, al menos como orientación, es aceptada esta teoría como la más conveniente; y un presupuesto será tanto más aceptable cuanto más se acerque a ella.

Y se comprende que así sea. La conveniencia de obtener la mayor suma de ingresos con el menor número de conceptos, es de tan fácil comprensión que para demostrarlo basta un simple razonamiento.

Todo impuesto, así sea considerable así sea insignificante, supone una organización, una administración.

Esta organización, esta administración, supone a la vez empleados, gastos de recaudación, impresos y demás atenciones anexas a toda función.

A mayor número de impuestos corresponde mayor número de administraciones.

Por tanto el mantenimiento de gran número de impuestos creados por nuestro Ayuntamiento supone un crecido gasto para la administración de los mismos, cuyos gastos los ha de pagar el pueblo sin que puedan traducirse en nada de provecho para la ciudad.

Así que el sistema que sigue nuestra corporación municipal de ir creando arbitrarios, algunos de ellos verdaderamente risibles, viene a gravar a los vecinos en mucho más de lo que se aprovecha, aparte de que con ello se complica, se enmaraña, la organización de nuestra hacienda.

Nuestros administradores siguen una orientación diametralmente opuesta a la que se recomienda para una buena administración.

Lejos de irse acercando a la teoría del impuesto único reduciendo los conceptos contributivos y reforzando los existentes, nuestro Ayuntamiento, olvidándose de los establecidos (alguno de ellos en completo abandono) no se ha preocupado más que de ir creando otros nuevos.

Salvando las particularidades que en los presupuestos pueda haber, y de las que tal vez nos ocuparemos oportunamente, juzgamos su totalidad, ante el temor de que se reproduzcan los actuales para el próximo año, queremos insistir, mostrando nuestra disconformidad apoyados en las razones expuestas.

VARIEDADES

La distancia de las estrellas.

Todo el mundo sabe la rapidez con que viaja el telégrafo, que es tanta que si los hilos fueran conductores perfectos, un signo telegráfico podría dar la vuelta al mundo en sólo un segundo.

Supongamos—decía el sabio inglés sir Robert Ball—que queremos enviar un telegrama a la luna; esto ocuparía poco más de un segundo, porque la luna está bien cerca de nosotros. Al sol tardaría unos ochocientos minutos.

Pero a la más próxima de las estrellas no sería cuestión de segundos, ni de minutos, ni de días, ni de semanas, ni aún de meses.

Si cuando se dió la batalla de Waterloo se hubiese enviado a la estrella más cercana un relato del combate, el telegrama estaría llegando ahora. Hay estrellas mucho más distantes. Les hay adonde si se hubiera telegrafado, de existir el telégrafo en aquel tiempo, no habría llegado todavía la noticia de la invasión de Inglaterra por los normandos; y otras, más lejanas aún donde a estas fechas, estaría en camino el despacho noticiando el nacimiento del Mesías.

La cultura en Chile

Santiago de Chile, ciudad de 400.000 habitantes, cuenta, además de la Universidad de Chile y de la Universidad Católica que otorgan los títulos académicos y profesionales, con 200 escuelas elementales gratuitas; 45 de grado superior; cinco Museos, seis Institutos, cuatro escuelas Normales y 12 profesionales, todo ello sostenido por el Estado.

Hay también gran número de instituciones que reciben subvención del Gobierno, entre las que figuran 70 escuelas gratuitas, 40 colegios, 12 liceos, 10 Institutos, dos escuelas Normales y dos profesionales.

Nuestros colaboradores

REMINISCENCIAS

IV

El primer año del «Saloncito Beethoven»

Jamás fué una sociedad, en el mal sentido de la palabra. No nació, se encarnó en sí mismo. Apareció hecho al derrumbar unos tabiques. Vivió del calor del entusiasmo sin hornillos ni fogatas, y si algún payés mal encaminado hubiera aparecido preguntando por el Presidente o Secretario, la estupefacción de los presentes hubiera soltado ruidosa carajada. Allí, solememente un busto de Beethoven entre dos pianos Lladó, que nunca supimos por donde habían venido ni nos inquietamos por saberlo, ocupaba el testero y formaba el altar máximo de aquel templo, donde se entraba sin descalzarse, como en las mezquitas; ni sin descubrirse como en las iglesias.

Con tener manos para ejecutar, oídos para escuchar o buena voluntad para las Artes, sólo faltaban pios para ir o volver, cuando a cada uno le diera la gana. Si allí fué alguna vez algún Gobernador, como Álvarez Soroiz, o se asoció algún General, como Araoz, o algún Obispo, como Campins, vinieron o se asociaron en cuanto a hombres. Por lo demás, como el loro de Pepa la frescachona no cesábamos de gritar ¡Viva la República! Viviendo como los camaleones teníamos la existencia asegurada, y si nos guardaba las espaldas algún Caballo blanco, para esto se había metido a redentor.

Aunque el Saloncito funcionaba con toda independencia, la correlación con LA ÚLTIMA HORA, era evidente. Así Antonio Noguera, que había publicado alguna crónica ocasional en LA ALMADAINA, comenzó sus crónicas musicales «periódicas» en LA ÚLTIMA HORA, con artículos de crítica, reseñas teatrales y sueltos y gacetas; y en aquel mismo año en que la Capilla rusa dió origen en Barcelona al Ofseo catalá y en Mallorca a la Capella de Manacor, LA ÚLTIMA HORA fué el más recio apoyo que LA Capella encontró en sus primeros pasos.

Los mismos elementos que habían constituido EL PARNASILLO, y luego constituyeron el Saloncito Beethoven, tuvieron algo más que parte en que, en 1893, por mediaciones del amigo Juan Valenzaela, aparecieron en el Círculo Mallorquín el exquisito pianista Mario Caladó, tan mítido, que nos trajo el Carnaval de Schumann, y la Fantasia cromática, de Bach; que nos dejó bizcos. Sin contar que ya en 1887 había venido por primera vez a Mallorca el efecacísimo Isaac Albéniz, que le oímos oficialmente por primera vez en 18 de septiembre en una matinée en el Círculo Mallorquín, y en aquellos días particularmente y a todas horas donde podíamos cazarle: ni él se cansaba de tocar ni nosotros de escucharle. Volvió Albéniz en 1890 y dió dos conciertos en el Teatro Principal y uno en el Círculo, y por un incidente inoportuno, cuando se trataba de crear aquí una sociedad musical, Albéniz se disgustó con el Círculo y trasladó al Teatro, pagando e

costo, el concierto que para el Círculo tenía anunciado. Volvió luego con Fernández Arbós al frente del Quinteto Albéniz, en abril de 1894, y en los tres conciertos en el Salón Fábregues intercaló el fantástico de las Cuevas de Artá.

El paso de Albéniz había sido fecundísimo en nuestro ánimo y en nuestra admiración de buenos amigos, así es que un año después, o sea en el primero que surgía el Saloncito, comentábase en él el estreno de la ópera Henry Clifford, en el Liceo, y LA ÚLTIMA HORA se esforzaba en ponderar el triunfo del maestro y reiterarle desde nuestras riberas el gratísimo recuerdo que le conservábamos.

Y en ese mismo año de 1895 si Miguel Santos Oliver daba en el Círculo Mallorquín una brillante conferencia literaria, el flamante Saloncito, de acuerdo con la Junta del Círculo, le orlaba la velada con una suite orquestal, dirigida por el maestro Petri, en que se tocó, entre otras piezas el Peer Gynt, de Grieg, de que pronto habían de apoderarse nuestros pianos domésticos.

Y si antecedente necesario ha sido el nombre de Albéniz para el movimiento musical de Mallorca, ciérrase el primer año de la existencia de nuestro centro con otro nombre grato a las Musas, prematuramente descendido al Oro, venerado por el recuerdo, querido de los muchos amigos que aquí llegó a tener. En Diciembre de aquel año apareció, por primera vez en Mallorca, y en los salones del Círculo Mallorquín, Enrique Granados con sus Danzas españolas y sus valsés poéticos.

Así se cerraba el primer año de la existencia del Saloncito Beethoven; sin que pueda ser historiada por íntima, efusiva y eficaz la constante conversación allí sostenida, ensanchado el círculo de acción de la primitiva tertulia por nuevos y valiosos elementos, que invadían terrenos lindantes con la música y salvaban los bardales de las otras artes hermanas, dispóniéndose a dar conferencias, a celebrar veladas de música y poesía, y en aquel salón puramente masculino, contribuir a una cultura que a todos alcanzase.

Miguel Santos Oliver, aunque a veces se le volvían los dedos huéspedes y laboraba pro domo sua, hablando de las reuniones familiares de casa de Alcoover, ha dicho: «Puede decirse que este grupo y el de Beethoven (sala musical organizada por Antonio Noguera con la concurrencia de casi todos los elementos jóvenes de la tertulia de Alcoover) transformado ahora en Sociedad de Conciertos, tomaron sobre sí la carga patriótica de «hacer los honores de la isla» a un tanto viajero ilustrado y distinguido llegaba a nuestra ciudad.

La exacerbación del sentimiento local, que en todos los tonos y formas ha sido reprochada a este grupo como «medieval y regresiva», ha evitado la consumación de mil desaires, ha mantenido viva y despierta la comunicación con el mundo continental y la confraternidad artística con todos los centros de España; y sobre todo ha llenado de una manera decorosa los deberes de la hospitalidad. Se ha dado el caso de esta antinomia: que aquellos a quienes se suponía atacados de un localismo cerrado y hostil, «propio del siglo XIII», son los que más se han afamado en atraer, recibir y cumplimentar, según las exigencias del siglo XX, a los que venían de fuera: de Madrid, de París, de Valencia; de Barcelona, sin que hasta ahora se tenga noticia de la existencia de otros núcleos más amplios, y universalistas que se hayan encargado de la tarea o hayan tenido la suerte de provocar otras visitas que las de respetables croupiers y toreros.

El Saloncito no se preocupó jamás de los antagonismos sociales ni del siglo XIII ni del siglo XX, con perdón del buen amigo Santos Oliver, que a no haber creado esos enemigos no se hubiera dado el gusto de combatirlos.

Espinilla

CUENTOS DEL SABADO

LA PRINCESA VICTORIA

I

Encontráronse cierta vez dos hadas en la ladera de un bosque iluminada a una gran ciudad.

Una de ellas, que se llamaba Urganda, estaba de muy mal humor por no haber sido invitada a las fiestas celebradas para el bautizo de la hija del rey. En cambio, la otra, cuyo nombre era el de Filinda,

hallábase en estreno satisfecha porque la habían convidado a la ceremonia.

Y es que a las hadas les sucede lo mismo que a las personas, que son buenas cuando están contentas, y que, en cambio, la tristeza las predispone al mal.

—Buenos días, hermana—dijo Filinda. Buenos días—gruñó Urganda—. Supongo que te habrá divertido mucho en la corte del rey Mataquín.

—Muchísimo. Los salones estaban tan bien iluminados como los de nuestros palacios subterráneos y se sirvieron exquisitos manjares, servidos en platos de oro, sobre manteles de encajes. Luego se bailó.

—Sí, sí, desde aquí he oído los violines. Y tú, en pago de la hospitalidad del rey, habrás hecho a la princesa espléndidos dones.

—¡Pues es claro! La princesa será hermosa como el día; su voz se asemejará a la del ruiseñor y tendrá su cuerpo todas las perfecciones imaginables. Además, cuando esté en la edad de casarse, será la esposa de uno de los príncipes más bellos y poderosos del mundo.

—¡Perfectamente!—dijo Urganda rechinando los dientes—. Yo también quiero mostrarme generosa con ella.

—Pero no vayas a dañar su vida con algún don fatal.

—Con el mismo derecho que tú, puedo ejercer contra ella uno de mis conjuros. La princesa Victorina será hermosa como el día, ya que ninguna hada puede deshacer lo que otra haya hecho; su voz se asemejará a la del ruiseñor; tendrá su cuerpo todas las perfecciones imaginables y se casará con uno de los príncipes más bellos y poderosos del mundo, sólo que...

—¡Sólo qué!—repetió Filinda llena de inquietud.

—Sólo que cuando se case dejará de ser mujer para convertirse en hombre.

Filinda lloró y suplicó con desesperación; pero todo fué en vano. Urganda no quiso escucharla y desapareció como por ensalmo, mientras la otra se quedaba meditando acerca de los medios de que podría valerse para evitar las consecuencias del terrible conjuro.

II

A los dieciséis años era tan hermosa la princesa Victorina, que en todo el mundo se hablaba de su extraordinaria belleza. No hubo nación que no enviara embajadores a la corte de Mataquín con objeto de pedir la mano de la princesa para los más ricos y poderosos monarcas.

Pero el rey y la reina, conocedores del terrible secreto, no sabían qué contestar. Despedían cortemente a los embajadores, sin consentimiento ni negativa, y se desesperaban ante el singular suceso que les ocurría.

Cierta día jugaba Victorina en el jardín del palacio de sus padres, cuando oyó ruido en el camino inmediato. Alzó los ojos y vió un magnífico cortejo que se dirigía al régio alcázar.

Al frente de la comitiva y con un soberbio caballo, iba montado un joven de hermosísimo aspecto.

—¡Qué hombre más gallardo y elegante!—exclamó la niña.

Luego pensó que si el manco tenía intento de pedirle en matrimonio, ella le concedería con gusto su mano.

El joven, que al pasar había visto a Victorina, se detuvo y le dijo:

—Plégame a las hadas que seais la hija del rey Mataquín, porque vengo a casarme con ella, y veo en vos a la criatura más encantadora de la tierra.

—Pues soy la princesa Victorina.

Desde aquel instante se amaron con delirio.

III

¡Júzguese cuál sería la situación del rey y de la reina!

No se trataba ya de satisfacer la pretensión de un embajador, sino la de su propia hija, que les suplicaba con lágrimas en los ojos para que se cediesen a la demanda del recién llegado caballero.

Por otra parte, el príncipe Diamante, hijo del emperador de Gohonda, podía poner en pie de guerra cuatro o cinco ejércitos, y no era cosa de desairarle torpemente.

No pudiendo revelarle tampoco el fatal secreto, consintieron, al fin, en el casamiento de los dos enamorados.

IV

El rey y la reina estaban sumamente intranquilos el día de la boda, y sólo abrigan la esperanza de que el hada maldita hubiese desistido de su venganza.

Al día siguiente se presentaron los esposos a recibir la bendición paternal.

—¡Hija mía!—exclamó el rey lleno de horror.

—¡Victorina!—sollozó la madre.

—No soy vuestra hija, sino vuestro hijo Victoriano.

Y volviéndose hacia la puerta, añadió:

—¡Ven, hermosa Diamantina! ¿Por qué tiembles así? ¡He aquí mi esposa!

¿Qué había ocurrido para que tal cambio ocurriese?

Pues que mientras la princesa se convertía en gallardo manco, el príncipe, merced a un conjuro de Filinda, se trocaba en hermosísima doncella. Así barló el hada protectora de Victorina los efectos de la perversidad de Urganda.

Catalo Mendes

AL CORRER DE LA PLUMA

Disintiendo

A un político se le ha ocurrido, al estudiar el estado actual de España, evocar algo que ya no estaba en la memoria de todos los españoles: las garantías constitucionales.

Ha dicho el político que debían restablecerse... ¡Conformes!

Qué no existe en España estado de agitación que amenace el orden público, ni que haga peligrar las instituciones... ¡Conformes también!

Qué a las medidas extremas solo debe apelarse en circunstancias igualmente extremas... ¡Deacuerdo!

Qué el abuso de ciertas medidas acaba por hacerlas perder su virtualidad. ¡Asentimos!

Continúa después el bueno de Gasset, que éste es el político declarante, desoñiendo el pintoresco panorama que ofrece España: la cuestión social atenuada; la guerra marroquí triunfante para nuestras armas y secundada por una gran reacción patriótica, y acaba después, por afirmar, que no existiendo motivo en contra, deben restablecerse las garantías constitucionales porque «ya es hora de volver a la normalidad».

¡Disentimos!!

No estamos conforme con esta declaración.

La normalidad y el restablecimiento de las garantías constitucionales, son términos incompatibles.

Lo normal es la suspensión; lo anormal es que gozemos plenamente nuestros derechos de ciudadanía.

Mejor que Gasset ha hablado con toda la elegancia de su fina ironía el insuperable Julio Camba, al afirmar que las garantías constitucionales es algo que se nos concede por temporaditas, y a título de regalo.

Pero... ¡por una temporadita nada más! Y en esto sí que estamos plenamente de acuerdo...

J. Agustín Palmer.

HISTORIETAS POLITICAS

EL CUÑADO DE MAURA

Todos conocen los orígenes políticos de don Antonio Maura. Venido a Madrid desde Mallorca, intimó muy pronto con la familia de D. Germán Gamazo, y fué eficaz colaborador de éste en negocios de for. Luego, don Antonio casó con una hermana de don Germán. El parentesco le sirvió para lanzarse a las polemas políticas, donde tantos éxitos le esperaban. Fué diputado, perteneció a una de aquellas mayorías que formaba Sagasta, y en las que el grupo «gamacista» constituía siempre una ausencia de disidencia y esperó, con la natural ansiedad, la ocasión de pronunciar su primer discurso ante el Congreso.

Dicha ocasión no tardó en presentarse. Al discutirse no recordamos qué proyecto en la Cámara, Maura, que tomaba asiento detrás del banco azul, en el terrible «cañón de la Comisión», pidió la palabra para contestar a uno de los diputados que impugnaron el dictamen. Como es natural, nadie prestó atención a lo que pudiera decir aquel jovenito de buena presencia y de elegantes ademanes. Era poco menos que un «cunero» y no valía la pena de hacerle caso.

Pero aconteció que, mientras el diputado mallorquín estaba pronunciando su discurso, entró en el hemicycle don Antonio Cánovas del Castillo. Se dirigió a su escaño, buscó unos papeles que guardaba en el pupitre, y cuando se disponía a marcharse, le llamó la atención un párrafo correctísimo del orador.

—¿Quién es éste que habla?—preguntó Cánovas a su vecino de asiento.

—Un chico nuevo... Un tal Maura, cuñado de Gamazo.

D. Antonio desistió de abandonar el hemicycle y permaneció en el salón de sesiones mientras el diputado novel continuó hablando. Le oyó con atención, y en algunos momentos no disimuló sus muestras de agrado. Este solo detalle sirvió para que corriese por los pasillos de la Cámara el rumor de que el joven Maura estaba pronunciando un discurso. Y pudo afirmarse que allí mismo se empezó a comentar la justa fama de gran parlamentario que goza el actual presidente del Consejo.

Cuando Maura acabó de hablar, no faltó quien se acercase a Cánovas para preguntarle:

—¿Qué le ha parecido a usted ese mozo? No está mal, ¿verdad?

Y Cánovas, ajustándose los lentes a la nariz, hizo un guiño y lanzó esta profecía, de cuyo acierto no hemos de hablar nosotros:

—¿Qué ha de estar mal! Hoy, sin duda, Maura es el cuñado de Gamazo. Pero, o mucho me equivoco, o muy pronto se van a cambiar los papeles, y va a ser Gamazo el cuñado de Maura.

Tartarín.

DR. VALENZUELA

Médico (por oposición) del servicio de profilaxis pública de las enfermedades.

ATENCION AUTOMOVILISTAS
Pronto realizareis vuestro ideal comprando el cochecito marca
NOVO
que llegará en breve.
El non plus ultra en cochecitos

Caja de Ahorros y Monte de Piedad
DE LAS BALEARES
Asociación de Beneficencia
Por acuerdo de la Junta Protectora el día 14 del corriente y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en los meses de Diciembre de 1920 y Enero de 1921.

Cubiertos a ptas. 5, 6 y 7'50. Platos sueltos a precios módicos
Langostas para regalos
Restaurant del Grand Hotel
entrada esquina Plaza Weyler
Cubiertos especiales con langosta, 7'50
Orquesta todos los días
Helados
Vivero de Langostas

INFORMACION

La política

Leemos en nuestro colega El Correo de Mallorca.
Ayer una comisión del Comité maurista llevó a cabo la visita, que anunciamos en la edición anterior, al jefe del partido conservador, señor Socías.

El lunes la Junta de la «Aero Marítima Mallorquina» obsequiará con una comida íntima a los aviadores señores Zanetti, Passaleva, Pedetti, Tizzo y Colomer.

De Teatros

En las sesiones de cine que se celebrarán mañana en este teatro se proyectará la película artística de largo metraje Amor contra amor.

Se estrenó anoche La Alsaciana, comedia lírica en un acto con la cual hace sus primeras armas el maestro Guerrero, quien dicho sea de paso entra en el teatro por la puerta grande.

La partitura de La Alsaciana, es muy inspirada, de gran originalidad y de una instrumentación brillante y vigorosa.

El libreto es de corte delicado y está basado en un asunto que ya tocaron con fortuna otros autores.

En la interpretación se distinguieron sobremanera la tiple señora Idel y el barítono señor Perera que cantaron muy bien sus respectivas partes y los señores Segura, Mata y Cornadó.

Al final de cada cuadro tuvo que levantarse varias veces la cortina entre grandes aplausos.

Esta tarde a las seis se pone en escena La moza de mulas.

Por la noche a las 8'45 tendrá lugar el debut del tenor mallorquín Lorenzo Pons el cual cantará la parte de Turidú de la ópera de Mexgñi, Cavalleria Rusticana reinando gran expectación entre el público por conocer la labor de este artista.

Le acompañarán en el desempeño de la obra la primera tiple señora Idel y el barítono señor Estrada.

Completará el programa La casa del ministro y La Alsaciana.

Para mañana domingo se anuncian dos grandes funciones.

A las cuatro menos cuarto se pondrá en escena el entremés Te la debo Santa Rita, la ópera en un acto Cavalleria Rusticana por el tenor señor Pons la zarzuela La Alsaciana, y la película artística Amor contra amor.

Por la noche 4 actos, la opereta de gran éxito La Viuda Alegre y la zarzuela recién estrenada La Alsaciana.

Para el lunes por la noche se prepara el estreno de la obra en tres actos El As, el estreno de más fuerza desde hace dos años, que será presentado con toda propiedad y sin omitir detalle alguno, para lo cual se ha construido la suntuosa expofes y se han hecho en el escenario del Lírico las obras necesarias.

El estreno de El As, en el cual toma parte toda la Compañía es esperado con gran interés.

Ferrocarriles de Mallorca

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 23 de los Estatutos se convoca a la Junta General de Accionistas para celebrar sesión ordinaria el día 16 de Febrero corriente, a las diez y seis horas, en las Oficinas de esta Compañía (Estación de Palma).

Hormas y Tacones PARA CALZADO

Especialidad en hormas a medida y en tacones forrados de Celulosa, Suela, Piel, Lana, etc.

Preparación rápida

De Teneduría y Aritmética Práctica Resultados Positivos, Informes, Sans 3 Palem

Servicio postal aéreo Palma-Barcelona

Como se esperaba, ha llegado esta mañana a Palma el segundo de los aparatos «Machi», adquiridos por la «Aero Marítima Mallorquina» para el servicio de comunicaciones aéreas entre Palma y la península.

El telegrama anunciando la venida del «Machi» se ha recibido a las diez, señalándose como hora de salida de Barcelona a las nueve y cuarto, por lo que el aparato era esperado en Palma poco antes de las once.

Y así ha sucedido, a las once menos 20 minutos ha aparecido sobre la cordillera Norte, y fondeaba en aguas de nuestro puerto pocos minutos después.

En una barquilla se ha trasladado al «Machi» uno de nuestros redactores, que puesto al habla con el aviador Zanetti, que es quien ha conducido al aparato, ha podido saber lo que sigue:

La salida de Barcelona ha sido a las 9'15 con tiempo regular, cielo nublado y horizontes completamente cerrados, que como es consiguiente, han hecho el viaje algo difícil.

Se notaban todavía en el espacio reminiscencias de la furiosa tempestad desencadenada estos pasados días, que han puesto a prueba el aparato, que como el otro, ha resistido admirablemente los elementos demostrando poseer inmejorables condiciones para el objeto a que está destinado.

Con Zanetti, ha venido el mecánico Pedetti y el aviador Colomer, piloto, este último, de la «Aero Marítima Mallorquina».

El «Machi» ha realizado el viaje en una hora y veinticinco minutos, volando con toda seguridad y gran aplomo, a una altura de 2.800 metros sin el menor contratiempo.

Hemos preguntado a Zanetti, por los causas que le obligaron a retroceder, suspendiendo el emprendido viaje, contestándonos, que cuando retrocedió se hallaba, tan sólo a unos centenares de metros de la isla de Mallorca, la cual, a causa de la cerrazón se veía muy confusa, y que desistió de llegar para evitar contratiempos.

Ha añadido que Passaleva llegó por haber volado a mayor altura lo que le permitió hacerse cargo mejor del sitio en que se hallaba.

Zanetti ha traído algunas cartas de Barcelona para varias personas de Palma, cartas que habían sido escritas dos horas antes de la llegada del «Machi», circunstancia que demuestra la importancia y comodidad del nuevo servicio que en breve se va a inaugurar.

El aparato ha sido fondeado en aguas del Club de Regatas, como lo el fué otro, hasta tanto queden terminadas por completo las obras de construcción del nuevo hangar.

Zanetti y Colomer han sido saludados en la terraza del Club de Regatas por la Junta de la «Aero Marítima» y muchas otras personas que se hallaban allí reunidos, celebrando todos, el buen resultado del viaje.

A pesar de ser desconocido para muchos el viaje del «Machi» el puerto se ha visto muy concurrido a la hora de su llegada.

Las personas que han visto llegar al «Machi» han estado acordes en calificar de excelentes a esta clase de aparatos, habiendo oído también calurosos elogios relativos a la gestión que está desarrollando la «Aero Marítima Mallorquina» para la implantación de los servicios aéreos de Baleares.

Consiguamos gustosos tales comentarios y nos sumamos a las felicitaciones de que viene siendo objeto la mentada sociedad por el acierto con que ha guiado sus primeros pasos en tan trascendental asunto.

A las cuatro de la tarde el zumbido de un motor ha llamado la atención de los habitantes de Palma.

Todas las miradas se han dirigido al espacio, pudiendo observar los escrutadores a uno de los aparatos Machi el cual pilotado por Zanetti realizaba un precioso vuelo.

Ha descrito curvas con el motor parado, tan precisas que ha impresionado vivamente a todos.

El vuelo de Zanetti de esta tarde ha sido con motivo de tener que trasladar el aparato desde el Club al nuevo hangar, aprovechando el valiente aviador la ocasión para proporcionar unos momentos agradables al público de Palma.

Así que ha amerizado el «Machi», de Zanetti, se ha lanzado al espacio el otro, pilotado por Passaleva, realizando un magnífico vuelo que ha sido aplaudido por cuantos han tenido ocasión de presenciarlo.

Después de unos quince minutos de volar el aparato de Passaleva ha amerizado frente al hangar donde ha de quedar fondeado.

Mañana de doce a una y en obsequio al público de Palma los dos aparatos «Machi» y el «Mallorca» con sus respectivos pilotos harán distintos vuelos sobre la población y alrededores.

Deportivas

Fut-bol.—El partido de mañana.

Gran expectación ha despertado entre los aficionados el anuncio del partido que mañana tendrá lugar entre una Sección de la escuadra inglesa y el primero del «Alfonso XIII».

Hemos tenido ocasión de hablar con los comisionados que pasaron a Pollensa, los cuales se muestran muy agradecidos a las deferencias que con ellos guardó el Almirante, así como también el Jefe deportista Mr. Benson quien hizo circular una orden entre los 70 buques para la confección del equipo selección, ya que los deseos del citado Jefe son de que el pueblo mallorquino pueda ver la actuación de un once bajo todos conceptos potentísimo.

Mañana a las once llegarán a Palma los equipos ingleses, en varios automóviles que el Alfonso ha puesto a su disposición.

El encuentro será a no dudar interesantísimo y es de esperar que la afición sabrá corresponder a los sacrificios que en aras del sport se impone nuestra primera sociedad.—Verdades.

Carreras ciclistas

Para el próximo domingo a las tres de la tarde están anunciadas en el Velódromo del Veloz Sport Bales unas grandes carreras internacionales en las que se efectuará un «mach» a meta partida, a dos pruebas, y en caso de empate una tercera entre los notables corredores Rousseau de París y Bover, campeón de España.

Ayuntamiento de Palma

Los ganaderos de reses vacunas y lanaras que deseen venderlas pueden presentar oferta de dicho ganado en el Negociado de Subastaciones.

Del Gobierno civil

El señor Gobernador nos ha dicho que ayer recibió una carta del Subsecretario de la Gobernación señor Montes Jovells, en la que le manifiesta que ha recomendado al personal de la sección correspondiente de aquel Ministerio, tramite con toda urgencia el expediente relativo al presupuesto de gastos ocasionados por el anterior Gobernador Sr. Navarrete para reforma de este Gobierno civil.

Tan luego como quede tramitado, se le dará cuenta al Sr. Llorens para que puedan ser pagados los que por el citado concepto tengan cuentas pendientes.

Audiencia

Esta mañana se ha celebrado el juicio oral y público de la causa seguida contra Jaime Mestre Sastre por el delito de hurto. El Tribunal de Derecho estaba constituido por los Sres. Bravo, Pancho y Vazquez.

De la acusación se ha encargado el Abogado fiscal Sr. Alique y de la defensa del procesado el Abogado D. José Ramis de Ayreñor.

Practicada la prueba han informado el Fiscal sosteniendo la culpabilidad del procesado y en su consecuencia debía ser condenado a 4 años, 2 meses y un día de prisión correccional.

La defensa ha negado las conclusiones del Ministerio Fiscal por no ser culpable su patrocinado del delito y por tanto debía ser absuelto o en caso de ser condenado debe serlo a dos meses y un día de arresto mayor.

El juicio ha quedado concluido para sentencia.

Notas del Carnet

PERSONALES

Una comisión del partido conservador ha pasado al domicilio de D. Antonio Barcel para entregarle las insignias de la Gran Cruz de Isabel la Católica, que han sido costeadas por suscripción entre los socios de dicho partido como prueba de afecto.

Se halla restablecido de la dolencia que le ha retenido varios días en cama nuestro distinguido amigo el diputado y expresidente de la Diputación D. Pedro Llorens.

Ante la Sala de Gobierno de la Exma. Audiencia Territorial ha jurado como Abogado don Honorato Sureda Hernández hijo de nuestro estimado amigo don Enrique Bayle del Real un distinguido joven muchos éxitos en su carrera.

DE VIAJE

Anoche salieron para Barcelona, los comerciantes D. Antonio Ramirez y D. Miguel Cerdas, los propietarios D. Juan Más, don Enrique Sempol y don Miguel Amengual, don Concepción Manzana, don Tomás Alorda y don Juan Pons.

Esta mañana han llegado de Barcelona el comerciante D. José Rovira, el sírrefe de C. Sallera D. Emilio Despujol, el oficial de Telégrafos P. Matías Billoch y P. Agustín Sureda, D. Manuel Casanoves, D. Francisco López y D. Guillermo Villalonga.

Anoche marchó a Barcelona el Senador del Reino D. Juan Masane.

Marchó también D. Bartolomé Maure.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—Santa Eulalia, virgen y mártir. CUARENTA HORAS.—Concluyen en San Felipe Neri en honor de la Inmaculada de Lourdes, Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa Mayor solemne, partitura del Maestro Goicoechea, con «ermón por el Rdo. Sr. D. Andrés Servera, Pbro. Por la tarde, a las seis y cuarto, continuación de la Quincuena, conclusión del Triduo, Te Deum y reserva de S. D. M.

La escuadra inglesa

Continúa fondeada en el puerto de Pollensa.

Según noticias, esta mañana han empezado los ejercicios los buques que la constituyen.

Se han destacado del grueso, algunos acorazados, cruceros y torpederos, evolucionando en alta mar.

Taato la población como el puerto de Pollensa se ven extraordinariamente concurridos por tripulantes de la escuadra, que, bien para pasear o para las operaciones de aprovisionamiento van allí diariamente.

Hasta la fecha, y apesar de la citada afluencia de gente no ha ocurrido el más ligero incidente.

Las operaciones de aprovisionamiento se hacen con toda normalidad.

El Gobernador nos ha manifestado que se sentía complacido de las noticias que ha recibido de Pollensa, según las cuales el Almirante británico ha felicitado al jefe y a la guardia civil concentrada en Pollensa, quedando encantado de la manera correcta y puntual con que aquella fuerza cubre los servicios que le están encomendados.

Esta mañana se ha dicho por el puerto sin haber podido comprobar el fundamento de la noticia, que entre el miércoles y jueves próximo vendrán algunos buques ingleses a Palma.

Fiesta escolar en Inca

Mañana se verificará una fiesta escolar en el Oratorio de Santa Magdalena, organizada por el Alcalde don Pedro Cortés y el concejal Sr. Rens.

A las nueve, reunidos en la Casa Consistorial los niños de las escuelas nacionales con sus maestros, el Orfeón «L'Harpa d'Inca» cantará el «Himno Mallorquín», de don Antonio Pol, y enseguida se emprenderá la marcha al Puig con los organizadores, el Inspector de Instrucción don Juan Capó y otras personalidades que se esperan.

A su llegada habrá misa, que dirá don Andrés Jaime Pbro encargado del Oratorio, mientras el Orfeón cantará motetes polifónicos.

Después de la misa se bendecirán unas banderas las cuales se regalarán a las escuelas.

A la hora conveniente se dará un banquete a los niños, orfeonistas y demás asistentes, cuyo número no bajará de 300 cubiertos.

Por la tarde se organizará un acto de propaganda educativa, tomando parte en él «L'Harpa d'Inca».

Bando

El Alcalde señor Fons ha mandado publicar el siguiente bando: Hago saber: Que a fin de dar cumpli-

VELÓDROMO DEL VELOZ SPORT BALEAR

Domingo 12 de Febrero a las 3 de la tarde

Grandes Carreras Ciclistas Internacionales

En las que se celebrará un gran match a pista partida entre los notables corredores Rousseau de Paris y Bover, campeón de España.

ASISTENCIA PALMESANA.

Mañana a las 11 de la noche

Gran Baile de Máscaras

Por Telégrafo

ECOS VARIOS

El Rey a San Sebastián

Madrid 10 (9 n.)

San Sebastián.—Después de la última consulta del doctor Moore, el Rey, muy de mañana marchó a Biarritz. Almorzará allí acompañado del duque de Miranda y regresará a las ocho de la noche. En el sudexpres de las 9'45 regresará a Madrid.

Timo del cambalazo

Esta mañana en una tienda de compra venta de la calle de Prelados se presentó una mujer y un hombre elegantes, ambos jóvenes.

Eljijeron varias alhajas de platino y brillantes que importaban más de 13.000 pesetas.

Hicieron un paquetito, y lo lacraron, precintándolo, con sellos y lo entregaron al dueño para que lo guardara diciendo que volverían a recogerlo, con el importe.

Al poco tiempo de salir aquellos de la tienda, como el dueño sospechaba, abrió el paquete, resultando el procedimiento del cambalazo, llevándose las alhajas.

El paquete contenía 65 centimos. Salieron en persecución de aquellos, cazándoles en la calle a ambos.

A los detenidos se les ha recuperado las alhajas. Se llaman Antonio Martínez, de 24 años y Dolores Quijano, de 25.

Regreso del Rey

Madrid 11 (4 m.)

San Sebastián.—En el sudexpres marchó a Madrid el monarca, acompañado del duque de Miranda. Le despidieron las autoridades.

Obispo gravísimo

Esta madrugada se han recibido noticias de que el Obispo de Montañedo se encuentra gravísimo.

La política

El general Weyler interpelará al Gobierno. Madrid, 10 (8 n.)

La Correspondencia Militar atribuye a varios amigos del general Weyler que este anunció que enseguida que se abran las Cortes interpelará al Gobierno, para demostrar, con datos, que pudo haberse socorrido a las tropas que estaban en Monte Arruit, y si no se hizo fue por no haber escuchado el Ministro de la Guerra los informes del Estado Mayor Central.

Conferencia

Madrid, (10 n.)

El Embajador de los Estados Unidos visitó al Sr. Gonzalez Hontoria. Ambos conferenciaron.

Consejo de Ministros

A la entrada

Madrid 10 (8'15 n.)

A las 4'30 se reunió el Consejo de Ministros. El señor Maura al ver a los periodistas dijo a la entrada al Consejo:

—Solo podemos decir que venimos a trabajar. Hay muchos asuntos de que tratar.

Se le preguntó cuando se abrirían las Cortes, contestando: —Esto depende de que acabemos los proyectos y todo lo tenemos entre manos.

El señor Franco Rodríguez dijo: Daremos el último vistazo a los aranceles y trataremos de los presupuestos. Yo tengo bastante con la reorganización de las prisiones y en lo referente a los médicos forenses para que éstos pasen directamente a depender del Estado.

El señor Clavero dijo que seguía sin hablar. Preguntó a los periodistas si había alguna cosa, y le contestaron que nada.

Entonces —añadió el ministro— para que quien en que les habla un perturbado como yo.

El señor Matos dijo que se proponía dictar diversos decretos sobre la reorganización del servicio en el Ministerio del Trabajo.

Añadió que también se ocupa del problema de las viviendas, que es realmente de esencia.

El señor Silió dijo que hablaría del presupuesto de Instrucción pública.

A la salida

Madrid 10 (10 n.)

El Consejo terminó a las 8'30. Al salir, el Sr. Maura dijo:

—Como ven, los Consejos no son cortos. Mañana continuaremos a la misma hora. Hay asignatura diaria y asignatura alterna.

La nota oficiosa dice: Los ministros de Guerra y Marina dieron cuenta de unos expedientes para la adquisición de material y el señor Franco Rodríguez, de unos indultos reglamentarios, aprobándose. Conoció el Con-

Los servicios de aviación

Madrid 10 (3 t.)

Melilla.—Procedente de Sevilla ha llegado el comandante señor Delgado Brakembury para encargarse del mando de un grupo de tres escuadrillas de aviación que operan en este territorio.

Los aparatos bombardearon intensamente los poblados de Beni-Said y Beni-Utiex, donde habían advertido concentraciones enemigas.

No pudieron bombardear el zoco de El Jemis porque, temiendo a los aviones, no se celebró dicho zoco.

Juicio contradictorio

Melilla.—Se ha abierto juicio contradictorio para conceder la laureada al indígena La Hass-n, por su heroico comportamiento llevando diariamente el correo desde el zoco El Had a la posición de Tizza, desde el comienzo de la campaña.

Legionario restablecido

Melilla.—Un legionario apellidado Vezquez mató a siete enemigos en Tikermín y recibió varias heridas en el vientre, dejándole por muerto.

Ha salido ya a la calle, desde el Hospital, completamente restablecido.

Varias noticias

Madrid 10 (10 n.)

Melilla.—Soldados llegados ayer, fugados de su cautiverio dicen que a la mayoría de los prisioneros se les trasladó desde Axdir a Kamas en donde se les emplea en distintos trabajos.

Afirmar los evadidos que Abd el Krim pierde prestigio entre los que le secundaron en el levantamiento.

Traen fusiles y municiones que robaron a los benitirriagueles.

Preparativos para el avance

Continúan los preparativos para llevar a cabo la acción sobre Alhucemas. Se cree que habrá necesidad de unas 120 barcas para transportar las tropas.

Estos últimos días ya se han construido 60.

Se está preparando una escuadrilla de hidroaviones. Se dice que en breve se recibirán cañones de determinado calibre que se enviarán enseguida a África.

El temporal amaina

Madrid 11 (6 t.)

Melilla.—El temporal ha amainado, habiendo llegado los vapores correo.

Reparto de ropas

Melilla.—En la Cámara de Comercio se efectuó un reparto de ropas a los pobres.

Presidió el acto la señora esposa del general Fremeda.

Llegada de desertores

Melilla.—En el zoco de Arbaa se han presentado dos búlgaros, desertores de la legión francesa.

Soldado rescatado.—Una carta

Melilla.—Ha sido rescatado el soldado Miguel Gabardo, ex cautivo de Teinza.

Se ha recibido una expresiva carta del capitán Sainz, diciendo que los prisioneros de Axdir se hallan bien.

Del extranjero

La conferencia de Washington

Madrid 10 (2 t.)

Londres.—El Times dice lo siguiente: Ahora que ha terminado la Conferencia sus trabajos, nos creemos obligados a llamar todavía más la atención acerca de un desdichado incidente que ha hecho a nuestro país un daño del cual se resiente aún.

Pensamos en la desdichada controversia con respecto a la opinión francesa acerca de la guerra submarina, controversia surgida por las pretendidas citas del capitán Castex.

La omisión de ciertas palabras altera de modo manifiesto el sentido de los párrafos referidos. ¿Cómo pudo omitir esas palabras el señor Lee?

Es difícil saberlo, pero es lo cierto que se omiten y que existen en el texto. ¿De quién obtuvo sus informes el señor Lee? ¿Eran informes oficiales o era un documento privado.

EL NUEVO PAPA

Audiencias

Madrid, 11 (2 t.)

Roma.—Ha comenzado Su Santidad a celebrar audiencias, recibiendo, entre otras principales, la visita del cardenal O'Donnell, arzobispo de Boston, quien, como es sabido, llegó tarde al Cónclave y no pudo tomar parte en la votación.

El cardenal solicitó de Pio XI que envíe un mensaje al pueblo americano, contestándole el Santo Padre que lo hará muy gustoso y que comunicará a América que profesa la más profunda admiración a ese pueblo joven y vigoroso.

Para mañana son esperados en Roma algunas Comisiones enviadas por los cardenales y el Duomo de Milán.

Mensaje cardenalicio

Se ha recibido en Palacio un mensaje, enviado por los tres cardenales españoles que asisten al Cónclave en Roma, enviando la bendición del Pontífice para España, familia real y ejército, que pelea en Marruecos.

Los cardenales expresan nuevamente su adhesión a la monarquía.

DE BARCELONA

Veredicto de inculpabilidad

Barcelona 11 (3'15 m.)

En la Audiencia se vió ayer la causa seguida contra Juan Puente que en Marzo de 1921 en el domicilio social del Sindicato libre, de la calle de Sagristans, rió con Antonio Maroto quien le amenazó con una pistola.

El Puente al repeler la agresión disparó la suya, matando al Maroto e hiriendo a un individuo llamado Clavería que se interpuso entre ambos.

El jurado dictó un veredicto de inculpabilidad, absolviendo la sala al procesado.

Desgracia.—Un muerto y un herido

En las obras que se efectúan en el Parque para la instalación de la Feria de Muestras volcaron los maderos de un andamio situados a regular altura, cayendo los obreros Antonio Forcada, de 40 años, y Juan Prat Feu, de 17. El primero falleció en el acto y el segundo sufrió lesiones de importancia.

El pintor Padilla

Ha mejorado en su enfermedad el conocido pintor don Rafael M. Padilla.

El pleito de los farmacéuticos

Ante el Juzgado de la Barceloneta declaró ayer el diputado a Cortes señor Martínez Villar en el sumario instruido por el telegrama que la Junta del Sindicato de Farmacéuticos dirigió a dicho diputado a raíz de la interpelación explanada por éste referente a las recetas-camellos, telegrama en que se amenazaba al señor Martínez Villar con que no sería jamás diputado.

Monumento a Granados

Siguen con actividad los trabajos del Centro de Artes y Letras para honrar la memoria del insigne músico español Enrique Granados. Se le erigirá un monumento, que bocetó el artista Pérez Fabregas y que probablemente se levantará en la plaza de la Bonanova.

El Ayuntamiento votó una importante cantidad para contribuir a la suscripción.

Herido grave

El obrero carretero Mateo Sastre Poo-vi, trabajando ayer en el muelle sufrió quemaduras graves en ambos muslos.

De un atentado en Tortosa

A consecuencia del atentado de que fué objeto en Tortosa el diputado por aquel distrito señor Martínez Villar la antevisión de las elecciones municipales, han sido procesados por tentativa de asesinato cinco individuos.

El Juzgado les exige 2.000 ptas. a cada uno para gozar de libertad provisional.

El «Vicente La Roda»

A causa de haberse refugiado en Alicante, no llegó ayer el vapor Vicente La Roda en el que venían de Melilla 500 licenciados de 1918.

Causa por atentado

El día 17 del actual se verá en esta Audiencia la causa por homicidio de Rafael Jurado Rodríguez, contra José Carcellés Eucalo, que el día 21 de abril del año último, examinando una pistola en el domicilio del Sindicato libre de la calle de Sagristans, se le disparó el arma, causando lesiones a Rafael Jurado que le ocasionaron la muerte.

El fiscal considera el hecho como homicidio por imprudencia y pide para el procesado la pena de un año y un día de prisión correccional.—Oliver.

Anónimos amenazadores

Barcelona 11 (11'40 m.)

Con motivo del gran número de anónimos amenazando de muerte, que reciben de algún tiempo a esta parte muchos comerciantes e industriales de esta ciudad, la policía ha tomado cartas en el asunto descubriendo una pista que se cree dará a conocer el autor o autores de tales hechos.

Guárdase gran reserva para no poner sobre aviso.

Curandero detenido

La policía ha detenido a un individuo austriaco que ejercía de curandero en una casa de la calle de Tantarantana y que pretendía curar a los enfermos con masajes, y una agua que denominaba de San José.

Al ser detenido había en su despocho unas cien personas esperando ser visitadas.

Pallebot incendiado

A noventa millas de Villanueva y Geltrú, se ha incendiado el pallebot «Villar de Mar» a consecuencia de haberse incendiado, en primer lugar el motor.

Dicho buque se dirigía a Alicante con cargamento de cemento.

El fuego se propagó por todo el buque destruyéndolo.

La tripulación fué recogida por el vapor «La Guardia» desembarcándola en Tarragona.

Dos marineros han sufrido quemaduras calificadas por los médicos de pronóstico reservado.

Obrero agredido

Comunican de Tarrasa que al salir un obrero de la fábrica de tejidos del señor Izarte, seis u ocho individuos que había apostados en las inmediaciones de la misma agredieron a tiros, cruzándose de 18 a 20 disparos.

Resultaron tres heridos leves.

Por agresión a la guardia civil

Han ingresado en el Cárcel de Sabadell, tres paisanos autores de agresión a la guardia civil, el domingo último, con motivo de las elecciones, en un colegio electoral de San Lorenzo.—Oliver.

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido las conferencias de las 11 mañana ni de las 2 tarde.

Lotería Nacional

Madrid 11 (12'15 t.)

(Urgente)

PREMIOS MAYORES

Primer premio de 120.000 ptas.

Ha correspondido al número

12.491

despachado en Granada, Melilla y Madrid.

Segundo premio de 65.000 de ptas.

Ha correspondido al número

26.763

despachado en Cádiz.

Tercer premio de 25.000 ptas.

Ha correspondido al número

2.796

despachado en Barcelona y Madrid.

Premios de 1.500 ptas.

Por aproximación al primer premio.

los números 12.490 y 12.492.

Premios de 1.000 ptas.

Por aproximación al segundo premio,

los números 26.762 y 26.764.

Premios de 660 ptas.

Por aproximación al tercer premio, los números 2.795 y 2.797.

Premiados con 2.000 ptas.

15.513, 15.193, 5.779, 9.134, 23.875, 23.526, 407, 8.441, 11.555 y 4.100.

Premiados con 400 ptas.

También han salido premiados con 400 pesetas los números incluidos en la centena de los premios primero, segundo y tercero.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 10

Nuevo Interior	68'35
Exterior	84'40
4 por 100 Amortizable	85'25
Amortizable nuevo.	93'75
Amortizable viejo.	93'75
Banco de España.	534'00
Compañía Tabacalera.	236'00
Francos	54'95
Libras.	37'72
Marcos	3'35
Liras	31'00
Dolares.	6'26

TEATRO LÍRICO

Mañana a las 3'45

Te la debo Santa Rita
Cavalleria Rusticana
La Alsaciana
Amor contra amor

Noche a las 8'45

La Vinda Alegre
La Alsaciana

Lunes noche

EL AS

Sociedad del Aluminado POR GAS

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y de conformidad con lo prevenido en el artículo 14 de los Estatutos de esta Sociedad, se convocan a los señores Accionistas a la Junta General ordinaria, que se celebrará el día 27 de los corrientes, a las doce, en el domicilio social.

Los señores Accionistas que deseen asistir podrán proveerse de la correspondiente papela de asistencia que les será facilitada por la Dirección de la Sociedad, depositando al efecto sus acciones en la misma, con 24 horas de anticipación por lo menos, a la señalada para la celebración de la Junta.

Palma 10 Febrero de 1922.—P. A. de la J. de G.—El Vocal Secretario, Manuel Fuster.

Compañía Aero Marítima Mallorquina

Por acuerdo del Consejo de Administración queda abierto en las oficinas del Crédito Balear y el Fomento Agrícola de Mallorca el pago del cuarto y último dividendo pasivo del 25 por 100 de las acciones de esta Compañía, desde el día 13 al 18 del actual mes de Febrero.

Palma 11 de Febrero de 1922.—P. A. del C. de A.—El Secretario, Antonio Marqués Luigi.

Grandes Destilerías de Anisados, Cognacs y Licores

Desean entrar en relación con persona que recorra constantemente la isla, para concederle la representación exclusiva.

Será preferido quien trabaje con éxito artículos que le permitan estar en contacto con compradores de estos géneros. Escribir indicando referencias y antecedentes a S. M., Apartado Correos, 803, Barcelona.

SUBASTA

Tendrá lugar el día 21 del actual, a la hora once, en el domicilio del infrascrito albañal.—Apuntadores, 35—la de una casa sita en Valdemosa, calle de la Cartuja, número tres, de la pta herencia de Doña Francisca Villalonga y Mateu, bajo las condiciones que pueden examinarse en dicho domicilio todos los días de 10 a 14, Palma, 4 de Febrero de 1922.—Rafael Togores y Palou.

Maquinas y Herramientas

Apropiadas al trabajo y preparaci6n del hierro y la madera.

Ejes para cepilladora, con portabrocas y sierra-circular; Aparatos para taladrar y aserrar; sierras circulares, sierra-cinta y serruchos de toda clase y forma, siempre en existencia.

Miguel Ramis Lladrés.

Sindicato, 194, (Euzancho,) PALMA.

Minas de Lignito DE Narciso Bofill Ingeniero

SINDICATO 188, 1.º - PALMA

CARBONES

de superior calidad

JOVEN

De letachable conducta y mayor de edad, sabiendo leer y escribir y algo de contabilidad, desea colocaci6n. Raz6n, Centro de Anuncios.

No más sabañones

Cura radical

José Porta Cirujano-callista

JATMEII-6

Despacho de 12 a 2 y de 6 a 8

ALBALINA n.º 1 contra las ALMORRANAS

La aplicaci6n de la pomada y supositorios ALBALINA n.º 1 y su aplicaci6n en la ducha, ha sido comprobado de un éxito tan ruidoso, que la eleva a la categoría de GRAN DESCUBRIMIENTO. La serie no interrumpida de curaciones, permiten asegurar que la pomada y supositorios ALBALINA n.º 1, no traza nada. Confirmado este hecho por gran número de eminentes doctores, el empleo de la ALBALINA ha entrado de lleno en Hospitales, Sanatorios, Dispensarios y Clínicas particulares.

Se vende en Farmacias y Centro Farmacéutico - Dep6sito: J. Sogala, Barcelona.

DEBILIDAD SEXUAL

Causaci6n rápida con la at6gna y reconstituci6n IOMADA FORTIFICANTE de Róizquez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso a la primera aplicaci6n. 10 ptas. venta en principales farmacias y Mateo Colom, Harios 34 y 36, Palma de Mallorca.

CRIAD A VUESTROS HIJOS FUERTES

Para ello no hay como que los críe la madre, si tiene buena y abundante leche. Pero si no tiene esas condiciones no hay más que una soluci6n acertada:

Criarlos con GLAXO

El GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al est6mago humano, y pueden tomarlo los niños como único alimento desde que nacen, y se crían maravillosamente. Si la madre no tiene bastante leche, puede ayudar a criar al niño con GLAXO, y ella misma conservará y aun aumentará su leche si media hora antes de dar el pecho al niño se toma un vaso de GLAXO. Tanto el niño como la madre, si también toma el GLAXO, notan rápidamente los efectos beneficiosos de dicho alimento.

USESE EL BIBERON GLAXO, CON TODOS LOS ADELANTOS CIENTIFICOS EL GLAXO ES ADMIRABLE COMO ALIMENTO DE ANCIANOS Y ENFERMOS

Importadores exclusivos para España, Gibraltar, Portugal y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y COMPAÑIA, MONTERA, 18, MADRID.

Para la Grippe

CREMOPINA, que se aplicará al interior de las narices y sobre las amígdalas. — Conserva la boca sana y destruye los microorganismos. Dep6sito: Farmacia Valenciana. PRECIO DEL TUBO 1'50 PTAS.

Casa en venta

Consta de bajos, un piso y corral, situada en Son Campos (Euzancho). Infantes, calle 79, número 16.

Véndese o alquila

Espaciosa fábrica de 400 metros cuadrados y un almacén, todo de nueva construcci6n a 300 metros de la Puerta de San Antonio. Informes, P. Soler M, Córdoba: 33-2.



Vías urinarias

Impurezas de la sangre

Debilidad nerviosa

SERIE DE SUERES INTELIGENTES DE DICHAS ENFERMEDADES, GRACIAS AL MARAVILLOSO DESCUBRIMIENTO DE LOS

Medicamentos del Dr. Soivré

Vías urinarias BLENORRAGIA (gurgaciones) en todas sus manifestaciones URATRIAS, PROSTATITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., del hombre y VULVITIS, VAGINITIS, MATRITIS, URETRITIS, CISTRITIS, APENDICITIS, FLUJOS, etc., de la mujer por crónicas y rebeldes que acaban, se curan pronto y radicalmente con los CACHETS DEL DR. SOIVRE. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicaci6n de sondas y báscas, etc., tan peligrosos siempre y que recalcitan la presencia de médicos, y acaban de su enfermedad. VENTA, a 5 PTAS. CADA.

Impurezas de la sangre SIFILIS (avariaci6n), ETZEMA, HERPES, ULCERAS VARICOSAS (llagas de las piernas), ERUPCIONES ESCROFULOSAS, ERITEMAS, ACNE URTICARIA, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre por crónicas y rebeldes que acaban, se curan pronto y radicalmente con las PILDORAS DEPURATIVAS DEL DR. SOIVRE, que son la medicaci6n depurativa, ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la renuevan y aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviéndose en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, separaci6n de las mucosas, caídas del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. VENTA 5 PESETAS FRASCO.

Debilidad nerviosa IMPOTENCIA (falta de vigor sexual), POLUCIONES NOCTURNAS ESPASMATORREA (pérdidas sensuales), CANSANCIO MENTAL, PERDIDA DE MEMORIA DOLOR DE CABEZA, VERTIGOS, DEBILIDAD MUSCULAR, FATIGA CORPORAL, TEMBLORES, PALPITACIONES, TRAUMOS NERVIOSOS DE LA MUJER y todas las manifestaciones de la NEURASTENIA o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que acaban se curan pronto y radicalmente con las GRANULAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOIVRE. Mas que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud por toda clase de excesos (viejos sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad. Venta a 5 PESETAS FRASCO. Venta en Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico, MARINA, 34. Agente exclusivo: Hijos de José Vidal y Ribas, S. en C. Moreada, 21, Barcelona.



Compañía Pinillos Linea de las Antillas

Para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos saldrá de Palma el día 6 de Marzo el vapor

Conde Wifredo

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Servicio rápido y de gran lujo para Habana y Veracruz por el lujoso vapor

Infanta Isabel

Saldrá de Barcelona el día 21 de Febrero, admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma



Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino—Lloyd italiano SALIDAS DE BARCELONA

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

El día 24 de Febrero saldrá de Barcelona DIRECTO para MONTEVIDEO BUENOS AIRES, el grandioso y magnífico trasatlántico

DUCCA D' AOSTA

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.º, 2.º y 3.º clases. El antedicho vapor tiene instalados con exuberante lujo y confort todos departamentos. Cámaras exclusivas y demás Cabinas para pasajeros. Cuenta con empleos y espaciosos salones de música, lectura, fumar, jardín de avi6n, telegrafía Marconi y dotado de todos los adelantos modernos. Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas Agente en Palma, M. ORDINAS, Libertad, 17

BUEVOS PARA INCUBAR

De las razas Prat leonado, Orpington negra, Cuello desnudo o Transilvania, Cara blanca, Negritas del Japon, de la reina de las ponedoras Mallorquina negra y Pavos reales azules. Gallos, Gallinas, Conejos industriales mallorquineses.

Trios (un gallo y dos gallinas) de las razas Prat leonado y Mallorquina negra, por 50 pesetas cada trio.

Precios de huevos y aves, gratis por correo.

Escríbale: GRANJA-BARCINO-CONSELL (Mallorca)

Automóvil

Europeo en perfecto estado y a toda prueba se vende médico y otro grande pudiendo ser carrozado de Cañón.

Cañellas Caminals Huerto 40-2.º de 1 a 2

Chocolatero

Se necesita un médico oficial en el Chocolatero de José Bestard, Córdoba: 58.

PISO AMUEBLADO

Se alquila en el sitio más pintoresco de Palma. Razón, Armasdams 59. Son Alegre.

Úlceras varicosas

Antiguas de 8 años Curadas en un mes.



Ya desde las primeras semanas de tratamiento, la sangre se habrá regenerado completamente y desembarazado de todas sus impurezas. El aspecto congestionado de la piel no tarda en desaparecer, y un bienestar efectivo reemplaza a los picores, á la pesadez, al hormigueo. Y como la supuraci6n se detiene, las úlceras pierden su carácter repugnante y se curan prontamente. Las úlceras más graves las más antiguas, aun aquellas más desesperantes, no pueden resistir al

DEPURATIVO RICHELET

remedio poderoso, infalible, para curar segura y rápidamente todas las enfermedades de la piel y de la sangre: Eczemas, Empeines, Granos, Enfermedades especiales de la pierna, Várices, Fiebrilis, Manifestaciones sifilíticas, etc.

Amontonareis Salud

USANDO LA

Leche Condensada Mallorquina "La Payesa,"

Elaborada sin mezcla de materias extrañas, sólo con leche pura y azúcar de caña refinado. Se vende a presetas 1'30 bot y a cajas a ptas. 58, en la fábrica y en todas las Colmados y Droguerías.

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta poblaci6n aguas minerales como procedentes de los manantiales Vichy Catalanes, sin serlo. Lanzamos la atenci6n de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalanes llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas de color rojo con el nombre Sociedad An6nima Vichy Catalanes, y por lo tanto de no proceder de dichos manantiales las que no lo llevan.

AGUA ORIENTAL

Con 4 o 5 gotas usadas diariamente, mis pechos adquirieron gran desarrollo, tersura y belleza incomparable.

10 PESETAS

Frasco con instrucciones De venta en la PERFUMERIA ORIENTAL, Quint, 1,



CINTA AISLANTE

PIRELLI

Unión 8, Palma

Casa Codina

Caballo, carruaje y garnicioneros

Se venden. Informes: Trencore 3. Almacén de aceites,

Vidriera

Se desea adquirir una, para tienda de calle, de unos 3 metros alto por 1'52 ancho. Informes Centro Anuncios

PARA ALQUILAR

Una casa de moderna construcci6n que reune toda clase de comodidades y capacidad con jardín y cochera, situada en el primer trayecto del Tranvía eléctrico en uno de los suburbios. Informes, Centro de Anuncios.

La Baratura Catalana

SINDICATO-120

Única casa que vende los géneros a precios de fábrica. Grandes gangas en artículos de invierno. Géneros blancos como nadie.

CASA PARTICULAR

Se desea 2 o 3 caballeros o señoras de buenas costumbres, para vivir como en familia. Informes, Centro de Anuncios.